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调研纪要

社区社会工作项目是黑龙江省民政局为切实加强我省社区社会工作人才队伍建设、和谐社区建设的试点项目。我校主要对接绥化市庆安县庆四个社区，为其社区社工提供督导服务。

2015年9月13日，我校唐国建、毕凤玲老师与2015级社会工作的6名研究生在庆安县民政局郝局长的陪同下一起走访了对接社区。

每到一个社区我们都和工作人员集体交流，和他们建立了专业关系，对社区的基本情况与社区工作开展的问题有了初步的了解。






社区基本情况介绍

（一）农村社区
1.保安社区

庆安镇保安村地理位置优越，交通便利，下辖6个自然屯，主导产业以种植业、养殖业为主，是“省级文明村”。此外，该社区80%土地实行规模化经营，因此大部分青壮年劳动力都外出务工，社区内留守老人、留守儿童居多。
2013年启动了保安新城建设工程，采取“宅基地置换、市场化运作”模式，有效整合资源，撤并6个自然屯，目前已有四个自然屯入住。新址位于新城，占地6万平方米，建设多层住宅楼19栋，住宅740套、商服73套、车库252个，配有社区服务中心1处，基础设施齐全，大部分农民迁入新城居住，新城已经初步成型。为吸引居民回迁社区承担居民全部物业费，但是居民需缴纳自己取暖费。近年来，社区积极利用临近工业园区的地域优势大力推进农民入企就业、商贸流通业、蔬菜采摘业，增加了居民收入。
保安村社区服务中心，内设便民服务站、会议室、综合活动室、文体活动室、图书阅览室、老年之家、多功能教室等。社区服务中心目前主要开展的文化娱乐活动、儿童之家活动、空巢老人活动三个板块。
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2.民族社区

民族社区位于平安镇民族村所在地，7个自然屯，纪家屯、刘花间屯、闫佳屯、张磕巴屯，共245户，890人，占地面积9850亩。

社区建有一座350平方米的社区办公场所，内设综合服务室、图书室、活动室、卫生服务站、便民超市。此外，还建有约1000平方米的休闲广场，体育活动设施齐全。按路灯51盏，种植绿化树900米。社区建设的硬件设施比较齐全，物质条件较为充裕。

社区内共有700多人，实际在家居住人数为50余人，主要人口结构为老年人。社区内的老年人均为朝鲜族，主要语言为朝鲜语和汉语。民族内部非常团结，注重民族传统和健康养生，经常自发地举行娱乐活动，如篝火晚会。社区日常工作主要以“增强老人的身体素质，丰富老人的日常生活”为主。
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（二）城市社区

1.庆和社区
庆和社区位于庆安县城东南部，辖区面积0.72平方公里，有5105户，住宅小区10个,总人口14033人商业网点108个。现有5个居民小组，帮扶12个社区单位，驻区单位7个。社区现有办公服务用房面积2000平方米，社区现有工作人员15人，干部3人，公益岗位5人，居民小组长5人。

社区党总支以打造“文明型”社区为目标，以为民服务为宗旨，以居民满意为标准。充分发挥社区党总支的核心作用，拓展服务项目，深化服务措施，通过开展公共服务、便民服务、志愿服务和“党员先锋岗”、“八进社区”、“在职党员进社区”等活动，不断拓展社区为民服务的新领域和新平台。

社区主要为居民群众提供计划生育、社会保障、劳动就业、法律咨询、信访协调和文化娱乐等多方面的配套服务，为探索新型养老模

式，重点打造居家养老服务，设有300平方米的日间照料室和营养餐厅，为社区老年人提供休闲娱乐，餐饮服务，精神慰藉等项特色居家养老服务，助推养老事业发展。
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2.庆华社区

庆华社区共有居民1879户，人口4698人，辖区占地0.46万平方米，下设4个居民小组，每组配备一个组长，有商业网点80余户。

社区日常主要开展的活动包括再就业培训、低保救助、学生救助、日常卫生、社区文化活动等。为创新社区服务模式，满足居民需求，社区开设了手工布艺室、棋牌室、老年人电脑培训班、面点培训班、健康培训班提高了社区居民参与社区活动的意识。

社区为拓展服务功能，设立了民政、计生、劳动等“八位一体”的社区服务大厅功能区，配有娱乐区、学习区、日间照料室、休息饮食区、党代表联络室、社区调解室、检察官联络室等部门服务区以及办公区，每天平均服务居民百余人次。

此外，为提升为民服务能力，该社区实施“三个六”的服务策略。

在离退休党员中开展“六大员”：政策法规宣传员、在校学生帮扶员、社会治安协管员、社区文化先导员、邻里纠纷调解员、扶贫解困帮带员；在志愿者中开展“六服务”：服务老人、儿童、贫困家庭、残疾人、重病人、下岗失业人员；在社区干部中开展“六个一”：征求一次居民意见和建议、为贫困群众解决一个难题、联系一户困难户、发一张联系卡、走访一次片内居民、组织开展一次活动。
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二、社区主要需求和问题

    在调研过程中发现社区中普遍存在着社区社会工作专业化发展问题、留守老人、留守儿童、社区工作人员资格证书问题，此外，由于民族特性等原因朝鲜族社区存在个体差异性，在自然村整合的现状下，面临着其它民族融入现实，可能会产生文化交流摩擦问题。
（一）社区社会工作专业化发展问题

    我省社区社会工作刚刚起步，社区工作人员专业素养不平衡，为社区社会工作的发展带来了严峻挑战。对接四个社区对现有的成熟型社区社会工作模式不了解，迫切需要了解外地如何开展社区社会工作，他们希望通过参观或者点对点对接的方式了解社区社工发展前沿的机构学习工作技能，完善自身服务。
（二）留守老人问题

社会流动的加快，使四个社区产生了大量留守老人，其中，民族社区较为显著，民族社区登记人口为700余人，但实际在社区内居住的人数约50个老年人，青壮劳力大多到韩国打工。此外，保安社区由于土地结构规模化经营，农民无生产劳动机会，也多外出务工，以保证家庭收入。

由于亲人常年在外打工，聚少离多，给老年人内心带来了一定的孤独情绪。而社区日常工作仍停留在硬件设施建设以及一般性的文体活动，对老人的内心很少深入了解。在以后的介入服务中，我们将详细调查老年人的心理需求，并针对性地对其需求进行服务。
（三）留守儿童问题

    四个社区中普遍存在着青壮年劳动力外出务工现象，社区存在大量留守儿童，青少年平时除了在学校里上课，就是双休日去上其他补习班，与家人的沟通不多，社区方面希望我们设计一些宣传或者引导的方式，帮助青少年树立正确的价值观，传递正能量，让他们健康快乐成长。

（四）社区工作人员专业资格证书问题

    保安社区2014年开始组建的社会工作队伍，工作人员20人，有1人是社区公益岗位专职人员，主要由社区相关行政人员、社区物业公司工作人员以及社区大学生组成，但只有1人通过初级社会工作师考试，其余工作人员文化程度水平不均。庆华社区有51人报考，只有9人通过，管理人员提出希望我们为他们进行社工专业理论知识的培训，提供相关培训资料，以帮助他们提高自身专业素养，顺利通过考试。

（五）朝鲜族人民与汉族的交流方面

    社区人口均为朝鲜族，他们的民族内部非常团结，虽然邻村即为汉族村落，但他们很少与汉族人民沟通交流。由于涉及民族问题，我们在下一步介入此社区之前，需要详细了解朝鲜民族的风俗习惯，并在取得当地人民同意的前提下，并在某些恰当的方面，让汉族人民和朝鲜族人民相互交流，深入了解，达成更好地民族互动。
三、下一步工作计划

我们接下来的计划就是与工作人员一起深入社区进行调查，具体工作如下：

（一）社区社会工作建设问题

项目中期时，组织社区工作者去南方的社区进行社区调研，对比南方的社区与北方的社区，需要我们借鉴南方社区做的好的地方，或者是南方社区在社区工作的运行、管理、资金、方法与技术等方面的整体运作，找出南方相对成熟的社区作为典范，形成书面材料。

（二）空巢老人问题

空巢老人问题在四个社区都是比较突出，我们下一步的计划就是需要向社区工作者了解其管辖范围下的社区老人的一些基本情况，查阅已有档案，进行走访与调查，通过访谈了解老年人真正的需求。通过对这些老年群体的需求分析，与社区工作人员商议，协助社区工作人员开展相应的社区活动。

(三)留守儿童问题

    留守儿童在民族、保安社区比较突出，我们的计划就是继续深入了解这些儿童、青少年的基本情况，通过走访的方式与青少年沟通，了解青少年、儿童在他们的成长阶段的情况，协助社区工作人员针对有问题的青少年进行目的性的介入。

（四）社会工作者职业资格证书的培训

    对于社会工作者职业资格的考试，我们的计划是，为社区工作者链接资源，找到社会工作者职业资格考试的专职老师对社区工作者培训授课，并在考前进行模拟训练，让社区工作者掌握题型和考试技巧，从容应对考试。

                     哈尔滨工程大学庆安社区社会工作小组
                成员：孙玲弟、李晴晴、徐林强、范露化、张天娇

                  督导老师：毕凤玲、唐国建   

                  简报制作人：孙玲弟、李晴晴

庆


安


县


社


区


社


会


工


作


项


目





 城  市





庆和社区





庆华社区





 农  村





民族社区





保安社区








绥化市庆安县社区社会工作服务项目1

